
Consiglio di Frazione di Casinalbo – Verbale n° 3/2021 

Oggi mercoledì 13 Ottobre 2021, alle ore 20:30, su attuazione delle misure previste per il contenimento del 

contagio da Covid-19, in si riunisce in presenza presso gli spazi de Le Palafitte in Via Vedriani, 30, 

debitamente convocato, il Consiglio di Frazione di Casinalbo per discutere il seguente OdG: 

 

 Presentazione delle linee di indirizzo del PGTU (Piano Generale del Traffico Urbano); 

 Aggiornamento manutenzione del territorio;  

 Varie ed eventuali. 

Presiede l’assemblea la Presidente del CdF Cecilia Camellini. Dopo aver provveduto all’appello, alle ore 

20:45, fatto dalla Vicepresidente del CdF, Rinaldi Barbara, si evince che sono presenti i consiglieri: 

RINALDI BARBARA 
BERSELLI SANDRA 
MEDICI MANUELA  
CAMELLINI CECILIA 
DI STEFANO GRAZIA 
FOGLIANI MARCO 
CAVALLIERI LUCA 
 
Risultano assenti: 
TARDINI ANGELO 
LUCA CAVALIERI 
TARDINI SIMONE 
DE BERNARDO GIUSEPPE 
PIGONI ELISA 
CALZOLARI MASSIMO 
FERRARI ANNA  
TINTORRI BARBARA 
 
Raggiunto il numero valido di Consiglieri presenti si procede con la seduta.                                                             

Presenti per l’Amministrazione Comunale, il Vice Sindaco Sarracino Simona e gli Assessori Zanni Roberta, 

Agati Mario, Armando Pagliani. 

A questo punto si dà inizio alla discussione del primo punto dell’OdG. Prima di iniziare la discussione 

dell’OdG previa illustrazione da parte della Presidente delle norme e prassi in merito al funzionamento del 

Consiglio di Frazione.  

 

 Presentazione delle linee di indirizzo del PGTU (Piano Generale del Traffico Urbano) 

Vista la difficoltà di attivare la presentazione con slides del Piano Generale del Traffico Urbano, la 

Presidente concede la parola all’Ass. Pagliani Armando che ci illustra il PGTU senza l’ausilio del supporto 

tecnologico. L’Assessore spiega agli intervenuti che il progetto, partendo dai dati raccolti, porta a mirare al 

miglioramento della mobilità lenta, la distribuzione più uniforme del traffico, inserendo anche altre aree di 

parcheggio nuove. L’intento è quello di razionalizzare tutti i parcheggi soprattutto in centro, per consentire 

maggiori ricambi e fruibilità per i cittadini. Statisticamente gli incidenti, con la creazione di tante rotonde e 

situazioni che rallentano il traffico sono diminuiti. Permangono zone dove le uscite che attraversano la 

ciclabili creano problemi, o la velocità eccessiva, tant’è che si pensa di introdurre anche a Formigine, come 

già avviene in altre città Italiane e soprattutto in altre nazioni, il limite a 30 km orari, ma per approvarli 

occorrono passaggi da fare attraverso progetti partecipativi per individuare insieme alla popolazione aree 

urbane dove è possibile partire con questa progettualità. A tal proposito infatti il Vice Sindaco ci comunica 

che sono già state fissate due date di incontri con la popolazione il 25 Ottobre e il 13 Novembre.  



Non essendoci domande a riguardo del PGTU la Presidente introduce il secondo punto dell’OdG: 

 Aggiornamento manutenzione del territorio  

L’argomento è stato subito introdotto da una domanda della Sig.ra Grasso in merito alla manutenzione dei 

marciapiedi di Via Nenni e di Via Togliatti visto che le piante stanno creando ostruzioni e danni. L’Assessore 

Pagliani riferisce che l’Amministrazione interverrà gradatamente alle molteplici richieste sulla base delle 

urgenze ed emergenze. A questo punto viene data la parola al Sig Dell’Orco Giovanni che chiede 

informazioni sulle paratie sul pezzo di marciapiede a ridosso della rotatoria tra la Giardini e la Via Bassa 

Paolucci. A questa richiesta l’Assessore Agati risponde che si sarebbero informati. L’Ass. Pagliani aggiunge 

che sul lato opposto invece è previsto, nel piano di ristrutturazione dell’ex Maletti, sia l’esproprio di un 

pezzo di terra per realizzare un percorso adeguato ai pedoni che va dalla Via Giardini fino alla zona 

commerciale, sia la realizzazione della ciclopedonale che collega Via Palazzi a Via Copernico. A questo 

punto, sempre il Sig. Dell’Orco chiede informazioni sugli sviluppi di Cà Longa e l’Ass. Agati risponde che 

bisogna tener presente i limiti imposti da sovraintendenza e proprietà privata. Per quanto riguarda il canale 

invece la tombatura è sconsigliata per via del fatto che con i temporali potrebbero verificarsi problemi di 

allagamento. A questo punto è stata data la parola alla Sig.ra Minelli Barbara che segnala il problema che 

dal canale che non viene sottoposto a regolare manutenzione dal Consorzio Burana, risalgono ratti e sciami 

di zanzara che rendono invivibili le loro abitazioni. Alla osservazione risponde l’Ass. Pagliani che si prende 

carico di effettuare un sollecito al Consorzio per la manutenzione. 

Sempre la Sig.ra Minelli chiede se è prevista la realizzazione di un marciapiede o un pedonale che permetta 

di arrivare ad imboccare la via della cartoleria senza camminare in mezzo alla strada e l’Ass. Pagliani 

risponde che fa parte sempre della ristrutturazione della Cà Longa che al momento la proprietà privata non 

ha intenzione di portare avanti. Viene poi data la parola al Sig. Panini che chiede rimettere lo specchio per 

l’attraversamento della strada in corrispondenza della rotatoria di Via Giardini/Via Bassa Paolucci. Viene 

data la parola alla Sig.ra Philippart che riferisce che a ridosso della rotatoria di Via Monzani ci sono delle 

rose rampicanti che ostruiscono la visuale nell’attraversamento, inoltre chiede considerazioni sulla 

situazione del parco di Via Mantova. Fa notare che ci sono tre abeti secchi e l’illuminazione scarsa 

all’interno del parco. L’Ass. Agati risponde che per quanto riguarda gli abeti riferirà al verde e farà 

controllare invece per quanto riguarda l’illuminazione del parco, dopo i vari sopralluoghi fatti, verrà 

implementata con altri quattro punti luce oltre a quello già aggiunto. Sulla domanda del roseto ha risposto 

l’Ass. Pagliani che segnalerà all’ufficio verde per far potare il roseto che prima era in capo al Bar Seven. 

A questo punto la Presidente fa presente che sono stati trattati tutti i punti che erano stati richiesti sulla 

chat del CDF e l’unico rimasto fuori è quello del nuovo parco di Via Monza, Parco della Quercia per cui si 

procede alla discussione dell’ultimo punto dell’OdG. 

 Varie ed eventuali 

Viene subito data la parola al Sig. Baraldi Marcello che fa presente che la Legge Regionale del 2013 precisa 

che i parchi pubblici devono essere illuminati solo nelle parti essenziali per due motivi, uno per il risparmio 

energetico e l’altro per la tutela della vegetazione esistente che vedrebbe alterati i propri cicli biologici. A 

questo punto la Sig.ra Philippart insieme al Sig. Baraldi Marcello affermano che il parco della Quercia è 

sovra illuminato. La Cons. Medici invece fa presente che quel parco è illuminato nelle parti essenziali che 

sono la ciclopedonale e le attrezzature ludiche e che sono due strutture di parco totalmente differenti con 

periodi di realizzazione molto distanti tra loro di almeno 35 anni per cui non possono essere paragonati. 

Interviene invece il Sig. Baraldi Maurizio insieme al suo vicino di casa che invece lamentano la confusione 

dei ragazzi alla sera/notte che rende l’atmosfera poco vivibile e ciò crea grande frustrazione. Dopo un 

momento di confusione e disaccordo la Presidente ha chiesto all’assemblea di moderare i toni e di riflettere 

su eventuali soluzioni da adottare la prossima primavera. A questo punto è stata data parola all’Ass. Zanni 

che ha ribadito che i giovani sono una risorsa meravigliosa e che il conflitto generazionale c’è sempre stato. 

La cosa positiva è che i nostri giovani vivono il territorio per cui una soluzione potrebbe essere quella di 

intraprendere un percorso di maturazione con questi ragazzi. Quindi una soluzione può essere quella di 



vivere il territorio e educare con passi quotidiani. Anche il Consigliere Pinelli Luca ha portato a 

testimonianza la sua esperienza con i giovani che frequentano il parco de La Bertola. La famiglia Baraldi ha 

sostenuto che i ragazzi che frequentano il parco della Quercia non sono molto educati a loro parere e 

denunciano la frequenza di comportamenti poco corretti, come bere, fumare e fare schiamazzi. 

Alla discussione sono anche intervenuti prima l’Ass. Agati e il Vice Sindaco Sarracino che ha sottolineato le 

difficoltà che i ragazzi hanno vissuto durante il lockdown e che tali comportamenti possano essere stati 

esacerbati dal lungo periodo di chiusura in casa. Gli schiamazzi non rappresenterebbero di per sé un illecito, 

ma se protratti fino a tarda notte possono diventare fonte di disturbo.  

Il Sig. Baraldi Marcello sottolinea l’importanza di educare e non compiacerli e che tali ragazzi avrebbero 

bisogno di avere spazi belli dove potersi incontrare, molto più belli di quel parco che viene da lui definito 

come un recinto senza particolari stimoli.  

La presidente a questo punto fa presente che l’argomento è stato sviluppato sotto più punti di vista e che 

magari nei prossimi consigli di frazione si potranno portare idee risolutive al problema come suggerito dal 

Consigliere Pinelli Luca una cena di quartiere o vivere il territorio come suggerito dall’Ass. Zanni. 

A questo punto la Presidente dà la parola all’Ass Zanni che oltre ad invitarci ad un convegno sul terzo 

settore ed enti pubblici che si tiene tutti i sabati mattina dalle 9 alle 12, comunica all’assemblea che a 

Formigine c’è un problema sulle case in affitto nel senso che ci sono parecchi appartamenti vuoti e tanta 

richiesta di affitti. A tal proposito è stato fatto un bando insieme ai Comuni di Fiorano e Maranello per 

incentivare i proprietari a darci a disposizione appartamenti da dare in affitto.  Il bando si chiama “Bando 

pubblico per il reperimento di alloggi sfitti” Il comune sottoscriverà direttamente i contratti di affitto 

direttamente con i proprietari, garantirà il regolare pagamento dell’affitto, la liberazione degli 

appartamenti in caso di cessazione del contratto e la restituzione nelle condizioni in cui è stato fornito, 

salvo il normale deperimento del bene ed il pagamento delle spese condominiali qualora l’inquilino non le 

pagasse.  

In ultimo viene data la parola al Cons. Fogliani Marco che chiede informazioni sugli sviluppi della ciclabile 

Casinalbo – Baggiovara. A questa domanda risponde l’Ass. Pagliani che questo tratto di ciclabile è molto 

importante per noi e verrà realizzata sul territorio del Comune di Modena che ci ha autorizzati con 

convenzione sottoscritta per conto del Sindaco Muzzarelli da un dirigente del patrimonio del Comune di 

Modena. Tutto l’iter partirà dall’esproprio di un pezzo di terreno che all’oggi è ancora in fase di trattativa, ci 

sarà la realizzazione e per finire il collaudo.  

Non emergendo altre domande, la Presidente rinnova la sua disponibilità a raccogliere le esigenze di 

confronto per i prossimi Consigli di Frazione, ringrazia e saluta tutti i convenuti, il Vice Sindaco, gli Assessori 

e i Consiglieri e scioglie l’assemblea alle ore 22:58 

 

Firme: 

 

 
Cecilia Camellini 

 

 
Barbara Rinaldi 

 

 
Di Stefano Grazia 

 

 

 

 


